

吴永胜：前行攻坚克难不畏难



“前行的路，是巷道绵延、管线纵横、车辆穿梭，而我们每天只有保持前行攻坚者的姿态，才能确保一趟趟的充填巡防有备而来。”这是冬瓜山铜矿充填区充填二班职工吴永胜一贯的工作信条。在日常工作中，吴永胜时刻做到安全防范不松懈、隐患故障排除不拖延，为消除采场裂隙渗漏、充填挡墙渗漏、管线磨擦渗漏等隐患故障，前行攻坚，克难勇胜。

“充填巡查犹如敌情侦察，防范围岩渗漏、巡查管线异常，是咱们的必修课。”为此，吴永胜始终把做好充填巡查事前防范视为关键。他针对

新投入充填采场，其底部结构渗漏治理严重制约养护期充填进度的难题，将采场充填治理防范工作延伸至尚未接手的新采场，一方面通过提前分析研究各类施工图纸，详细掌握每一处采场的具体位置，以便抢先做好巡查沿线排水流向、挡水坝筑垒等防渗漏应急设施方案；另一方面超前熟悉即将投入充填采场的施工环境，以便全面了解新采场围岩裂隙带的构造及充填挡墙分布情况，第一时间排除潜在的渗漏点。另外，结合“双重预防机制”分析法，对相邻区域爆破、运输等交叉作业，快速防范和应对潜在隐患故障，避免因自身疏忽带来的不稳定因素。吴永胜说：“从事充填巡查岗，只有不惜脚力勤跑多看，才能让蜿蜒绵长的充填管巷尽收眼底。”

因为勤跑多看，让吴永胜养成善于思考、肯于钻研的好习惯。去年5月，在巡护井下负875米中段时，他发现新采场充填前裂隙治理，与现有采场充填渗漏治理，两者间是有着根本性安全区别，为确保各处新采场充填不被延误，吴永胜每天既要担负现有采场充填渗漏治理、管道维护等繁重任务，还要兼顾做好新采场充填前的各项治理工作。如何避免因顾此失彼带来的隐患故障？吴永胜的办法是通过详细制定新采场治理与现有采场同步治理的安全防范事项，与班各班次必须事前熟悉每一处采场现场作业环境，事前掌握安全防范信息。在交接班过程中，他还分门别类向下一班次详细注明不同采场治理安全要领，杜绝施工中同等对待的麻痹大意思想。另外，他还借助工友微

信群、现场安全看板等形式，适时上传或公布采场治理过程中的安全细节，筑牢每位职工安全防范意识。细心的工友发现吴永胜脚上穿的矿靴，几乎每一双都有粘补，青工小李会心地说道：“脚上功夫让他练就成防渗漏治理的‘多面手’。”

“井下充填不仅要有吃苦耐劳精神，还要具备正确应对复杂多变充填作业环境的本领。”这是工友们对吴永胜的赞誉。一次，在井下负390米中段充填作业时，他凭着机智和果断，及时发现当班即将投入充填的2号管线一处管道异常断开的故障。紧要关头，吴永胜第一时间联络地充泵系统立即停止放砂，然后向班长汇报具体情况，成功避免了一起充填跑砂的隐患故障。

汪为琳

安全员陈道维的一天

陈道维是矿产资源中心实验室加工组组长兼安全员。每个工作日，他都会提前半小时来到单位。

打开办公室的门，换上工作服，拿上设备点检的工具，陈道维开始了一天的工作。

加工间是他进行设备点检的第一站。凭着十来年的工作经验，这些设备有什么异响、出现什么异常震动，陈道维立刻就能知道哪里需要润滑、哪里出现了故障，而后哪些配件需要更换。原子吸收室的压力容器关涉到

检测人员的人身安全，陈道维十分看重，总得反复检查，确认报警系统处于正常的运转状态。实验室最大的安全隐患来自电和热，每次员工作业前后，他都会用检测设备仔细地检查过，才让员工上岗。

7时50分，班前例会准时召开。对照着加工间当天的生产任务，陈道维逐项布置下去，并再三强调生产过程中安全注意事项。在确保所有组员都明确了安全生产任务之后，他才带领大伙开始制样各工序作业。

从鄂破、棒磨，再到装样、对样、检样，陈道维常在一旁指导、监督，他知道，“细心才能确保安全，细心才能确保质量”。

陈道维同时还肩负着实验室岩矿鉴定光薄片的制作工作。“我和小胡可能是集团公司最后两个磨片工咧，不能把这手艺丢掉！”正因如此，陈道维格外懂得“传帮带”的重要性。除了耐心教授磨片技巧，他更注重把控磨片过程中的潜在隐患，常告诫徒弟胡文刚如何安全操作。

不止是日常的安全检查，掌握实验

室常用设备的维修也是陈道维作为一名安全员的必备技能。对于这些每日打交道的“伙伴”，陈道维可以说是熟能不能再熟了：“得摸得清它们的脾性，才能用最快的时间维修好、调试好。”

完成一天的工作，陈道维总是最后一个下班。检查并确认所有房间的水电和设备状态正常后，他才将房门逐一上锁，赶回办公室，换下工作服。陈道维自个儿觉得，“只有安全了，大家伙才能真正踏实和幸福。”

萨百灵 姜峰



随着气温下降，做好冬季防寒防冻是当前工作的重中之重。本着早计划、早准备、早落实的原则，11月2日，动力厂组织党员安环先锋队队员对供水管道的防寒保暖情况进行了专项检查(如图)，并对检查出的问题立查立改，为供水系统冬季安全生产打下了良好的基础。

刘杰摄

金隆铜业公司渣选车间积极践行“光盘行动”

本报讯 “吃多吃少，光盘正好！”“倒掉的是饭菜，流走的是汗水！”“吃光饭菜、永不浪费，光盘行动、从我做起！”日前，金隆铜业公司渣选车间积极响应该公司“光盘行动”的号召，通过各种形式的标语呼吁员工厉行节

约、杜绝浪费。职工张女士说，以前她每顿饭都要做好几道菜，吃不完的饭菜便一倒了之。后来随着“光盘行动”在全社会和公司持续开展，她把这一行动延伸到了家里——每餐少做一两道菜，每道菜的分量也减少了，确保不

浪费。“这次疫情期间，家人更是深刻体会到勤俭节约的重要性，今后一定更加珍惜粮食。”张女士如是说。“光盘”不仅仅是口号，也是一种厉行节约的生活态度，该课员工都以实际行动践行节约。

张正凤 苏峰

中科铜都公司落实“四个强化”做好消防安全工作

本报讯 为保障生产经营安全，有效预防和控制潜在的消防安全事件发生，今年以来，中科铜都公司采取“四个强化”措施，扎实做好当前消防安全工作。

一是强化应急机制。针对企业内部人员及岗位变动，该公司对今年年度消防应急预案进行了修订，并开展了一次由各部门(单位)主要负责、义务消防员及兼职安全员、新入职员工参加的消防实战演练。二是强化

宣传教育。该公司通过发放消防安全宣传资料，通过微信工作群、手机短信、电子显示屏、标语横幅等媒介，利用员工派班会、安全学习日等形式，大力宣传冬季防火工作的重要性，大力普及消防安全知识，全力营造共同关注消防安全的浓厚氛围。三是强化检查防范。除开展日常例行检查外，针对不同阶段开展专项消防安全检查，重点是备品仓库等消防高风险场所，对发现的问题，能立即整改的当场完

成，不能立即整改的，限时限期完成整改工作。四是强化日常监督。该公司一方面抓消防工作“日巡周检月查”检查监督机制，一方面注重发挥基层消防网络监督，特别是治保会和义务消防队作用，群防群治，开通内部消防问题举报电话和安全微信工作群，畅通消防信息反馈渠道，切实发挥一线人员监督作用，发现问题及时处置，确保冬季消防安全。

钟科轩

金隆铜业公司熔炼车间推进5S精益管理常态化

本报讯 今年以来，金隆铜业公司熔炼车间多措并举推进5S精益管理工作，通过加强宣传、日常落实、提升管理等方式，助力5S精益管理常态化，为提高员工积极性和工作效率营造清洁有序的生产环境。

注重加强5S宣传，提高员工积极性。该车间因工作性质，生产区域内精矿粉尘较多且难以清理，员工因清理费时费力，困难较大，一开始对5S管理推进工作的积极性不高。在了解员工思想动态后，该车间利用派班会、专题会、座谈会等形式积极宣传5S管理优势，对员工进行动员教育，并开展5S精益管理知识培训交底，帮助员工

明确在5S精益管理中的责任。该车间还建立了微信工作群，鼓励员工随时上传现场5S内容，营造良好的5S工作氛围，大大提高了职工5S管理推进工作的积极性。

落实5S管理日常工作要求，培养良好的工作习惯。该车间自开展5S精益管理工作以来，制定了详细的工作推进计划和各区域5S清扫标准。各班组充分利用每日班前十分钟开展集体清扫活动，为生产营造规范整洁的环境。此外，该车间对生产工具、材料及个人防护用品设置不同的标识、颜色，进行划线定位，要求员工有序拿取、摆放，帮助员工养成随手清理的工

作习惯，保持5S管理工作常态化。

提升管理方式，巩固5S精益管理成果。该车间对5S职责体系进行了细致的梳理和规范，将属地5S范围到责任区的形式划分到各个班组，班组再细化到具体责任人，实行专人专责管理。熔炼区域因范围相对较广，各班组工作的难易程度不等，该车间规定责任区每半年轮换一次，保证公平和效率。此外，该车间还定期开展检查评比活动，建立5S检查考评奖惩机制，并将此项工作纳入每月的绩效考核，实行奖罚兑现，以制度形式巩固工作成果，进一步推动5S精益管理的常态化、规范化。

王志萍 季新宇

月山矿业公司扎实开展QC小组活动解决企业实际问题

本报讯 11月13日，月山矿业公司举行2020年度QC成果发布会。该活动以解决企业实际问题为出发点，服务企业生产需要，紧紧围绕当前生产经营管理中存在的产品质量、节能降耗、成本管理等方面问题开展。本次共有《利用尾砂清洗管道堵塞方案探索》《减少推车器钢丝绳断裂次数》《提高铜精矿品位》等五项QC发布成果。各QC小组发布人分别就各自课题按照发布要求，从选题背景、组织建立、活动计划、对策与实施、目标实现、成果巩固等方面进行了详细汇报。评委

专家对QC小组课题发布情况进行了现场点评，并为提升QC发布效果提出意见。最终，采掘工区的《利用尾砂清洗管道堵塞方案探索》荣获一等奖，其成果提高了排水效率，解决了管道堵塞问题，节省投资费用52000元。此次QC小组活动开展将质量管理与生产相结合，发挥了“团结协作，迎难而上”的精神，提高了职工的质量意识和工作积极性，促进了企业质量管理水平提升，推动了该公司产品质量、工作质量再攀新高。

陈幸欣 汪小青

铜冠投资经贸分公司党员积极做好集团公司灰渣销售工作

本报讯 立足企业发展实际需要，找准党员先锋模范作用坐标，近年来，铜冠投资经贸分公司党员积极做好集团公司灰渣销售工作。该分公司作为金隆铜业公司、金冠铜业分公司有色金属灰渣销售平台，年代理销售两厂有色金属灰渣约200万吨。如何让这一庞大的灰渣及时销售出去，成为该公司党员干部日常工作核心任务。该公司直接从事销售与运行管理人员10名，其中党员8名，关键岗位上全部是党员。该公司深知，灰渣销售稍有滞后问

题，就会影响到集团公司两大主要冶炼企业生产。在具体工作中，该公司党支部书记按照“一岗双责”参与销售管理工作，参与市场调研，参与安全环保管理；党员则结合党员安环先锋队活动，开展系列活动。不管是现场安全环保与5S管理整治，还是现场督察等，都由不同岗位的党员带头实施或推进。此外，该公司党支部每周加强党员学习，结合党员积分制活动进行考核，有效督促了党员参与销售工作的质量与效率。

江君 潘敬龙

合肥铜箔公司开展特殊岗位人员廉政警示教育

本报讯 11月17日，合肥铜箔公司组织财务、销售、采购特殊岗位人员开展遵纪守规、正风促廉专项教育，警示教育特殊岗位人员要严以修身、严以用权、严于律己，经营活动中时刻守住党纪国法的红线和各项管理制度的底线。培训紧紧围绕新时代背景下党风廉政建设的重点任务新要求，对违规公务

接待、乱发津补贴、设立“小金库”等易发多发问题进行了深入剖析，重申纪律要求，切实增强对各岗位的监督管理和廉政教育。参会人员纷纷表示，一定要牢固树立依规履职和廉洁自律意识，加强学习党纪知识，树立正确的人生观和价值观，筑牢思想防线，立足岗位，扎实工作，为公司发展贡献正能量。郑敏

张家港铜业公司举办廉政教育专题讲座

本报讯 为提升全体党员干部和关键岗位从业人员的政治理论素养，增强拒腐防变能力，日前，张家港铜业公司邀请集团公司纪委副书记邵宗建来公司进行廉政教育专题讲座。邵宗建以“从严治党永远在路上——深化三个以案警示教育”为主题进行授课。

授课内容以案示警、以案为戒、以案促整，教育广大党员干部及关键岗位人员要加强自我修炼、廉洁从业，做到知敬畏、存戒惧、守纪律，讲规矩，切实增强廉洁从业意识和拒腐防变能力。

陈金龙



11月15日，铜冠建安公司第二建筑工程事业部承建的冬瓜山铜矿新辅助井井塔工程正在施工。这项工程目前施工高度进行到框架剪力墙15.5米到20米，木工完成了内墙模板安装，正安装外模，架子工正加固外排架防护，整个工程正有序向前推进。

王红平 汪锡铜 摄



日前，天马山矿业公司在充填区尾砂堆货厂进出口处安装了车辆自动清洗设备，该设备通过雷达传感实现自动清洗车辆的轮胎和底盘，进一步解决了堆货厂尾砂扬尘问题，实现了环保再升级。

朱艳 沈晓平 摄

铜山铜矿分公司举办建矿61周年徒步比赛

本报讯 在铜山铜矿分公司建矿61周年之际，为丰富员工的业余文化生活，该公司举办职工徒步比赛，培养团结协作精神，增强广大干部职工的凝聚力和向心力，以更加振奋的精神、拼搏赶超的精力、和谐的氛围、务实的作风投入到矿山当前各项工作中。

张霞



日前，铜冠有色池州公司组队参加池州市第七届全民健身运动会暨安徽省三级业务联赛(池州赛区)羽毛球比赛。本次团体赛按年龄段分为甲、乙两组，甲组共有13支队伍参加，铜冠有色池州公司队经过5轮20场激烈的角逐，夺取比赛甲组冠军。

叶玲 摄